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Ş C O A L A N O A S T R Ă 
E E V I S T Ă PEDAGOGICĂ-CULTURALĂ, 

iorgan oficial al revizoratului şcolar, al comitetului şcolar 
jude ţean şi al asociaţiei învăţă tor i lor din jude ţu l Sălaj . 

Di rec to r : Ioan Mango. R e d a c t o r : Graţian Capătă. 

Către cetitori 
Redactorul de până acum al revistei noastre, dh 

Nicolae Nistor fiind numit revizor şcolar al judeţului 
Turda, cu data de 18 Aprilie s'a retras din fruntea aces
tei, reviste. Felicitându-1 pentru distincţia binemeritată, 
îi aducem mulţumite pentru munca şi zelul depus în re
dactarea şi la ridicarea nivelului revistei noastre. Ii do
rim aceiaş tărie de muncă şi isbândă şi în noul cerc 
de activitate, şi-1 rugăm să nu ne dea uitării, să nu 
rupă legăturile închiegate între noi, ci să ne mai comu
nice din când în când din frământările c e l preocupă; 
să nu lase aceste legături să slăbească din lipsă de nu-
tremânt. , 

Comitetul de redacţie în urma acestei despărţiri 
neaşteptate, care a stârnit în sufletele noastre simţiri con
trare de bucurie şi regret, a trebuit ^să se îngrijască de 
un nou conducător al revistei. In consfătuirea ce a avut 
la 3 Mai cu membrii revizoratului, delegaţii şcolilor se
cundare din judeţul nostru — cari la apelul trimis din 
partea revizoratului şcolar s'au declarat, că doresc legă
tura strânsă între şcoala primară şi şcoala secundară şi 



vor să se grupeze în jurul acestei reviste — şi cu re
prezentanţii învăţătorilor din judeţ, au reorganizat orga
nul de conducere al revistei în modul următor: alegând 
de director pe Ioan Mango, revizor şcolar, de redactor 
pe Graţian Capătă, profesor Ia şcoala normală din Za
lău, de membri în comitetul de redacţie pe Leontin 
Ghergariu, directorul liceului de stat din Zălau, Simion 
Oros dir.-învăţător, Emil Pocola subrevizor şcolar, Dumitru 
Mărgineanu subrevizor şcolar, • Augustin Creşpai subre
vizor şcolar Gheorghe Şimon vicepreşedintele secţiei ju
deţene ă Asociaţiei învăţătorilor şi Ioan Raţiu director-
învăţător, de administrator pe îoan Codreanu învăţător 
şi de colaboratori .pe Nicolae Nistor revizor şcolar, Petru 
Modreanu învăţător, Victor Boţan director-învăţător, C. 
Brustureanu învăţător, Gavril Câmpian preot-învăţător, 
Mihail Câmpu învăţător, • Aurel lepurean director-în
văţător, Teodor Ilea învăţător, Gheorghe Matieşanu 
profesor, Gheorghe Michita director-învăţător, Leontin 
Turcu subrevizor şcolar, Nicolae Zamfir învăţător, Va-
leria Trifu învăţătoare, Nicolaie Chirvai director-învăţă
tor, Gheorghe Popoviciu învăţător, Ioan Ştirbu învăţător 
şi Ioan Iordache. 

Cu aceasta ocaziune s'a hotărît, ca revista noastră 
să îmbrăţişeze şi bucăţi literare, ' ca să poată procura 
cetitorilor săi din când în când recreaţie şi înălţare 
sufletească şi să înlesnească cultivarea literaturii pentru 
copii. 

încolo programul de muncă bogat, statorit la por
nirea acestei reviste, rămâne neschimbat. Acest program 
în parte a şi fost realizat şi până acuma şi sperăm că 
din ce în ce vom putea realiza tot mai mult din el şi 
de aci înainte, numai să domnească şi pe viitor armonie 
şi dragoste între noi. 

Nădăjduim, că toţi aceia cari în trecut n'au cruţat 



timp şi osteneală pentru a contribui la realizarea progra
mului acestei reviste şi la ridicarea prestigiului tagmei 
dăscăleşti, vor munci cu aceiaş dragoste şi de aci înainte, 
pentru acestea idei măreţe. 

Am pornit Ia drum spre un ideal bizuindu-ne pe 
puterile noastre nutrite de acel ideal. Drumul parcurs şi 
priveliştile ce ni-se desfăşoară, ne înviorează şi ne spo
resc energia de muncă. Deci înainte, cu Dumnezeu 
înainte! 

In numele comitetului de redacţie 

Graţian Capătă 
redactor. 



Scrisoare 
către învăţătorii din judeţul Sălaj. 

înainte de-a pleca din mijlocul DV. pentru a-mi o-
cupa postul de revizor şcolar al judeţului Turda, ţin să 
evoc în mintea fiecăruia câteva momente mai însemnate 
din trecutul apropiat închinat muncii curate de ridicare 
culturală a măruntelor sate ale Sălajului. La această 
muncă DV. aţi fost falanga de luptători, iar noi cei din 
administraţia şcolară, conducătorii, chemaţi să strângem 
rândurile, să indicăm Căile pe cari trebue să le urmaţi 
petru realizarea operei educative a mulţimii, atât de ui
tată de către stăpânitorii trecutului, şi-atât de necesară 
astăzi mai ales în părţile acestea. 

Relaţiuni bune şi pretineşti între membri corpului « 
didactic pe de-oparte şi între corpul dăscălesc şi orga
nele de control pe de altă parte, a fost tendinţa noas
tră permanentă, care a asigurat o unitate de vedere şi 
de acţiune nedesminţită până astăzi. 

Mulţumită acestei coheziuni sufleteşti, procesul de 
consolidare al şcolii sălăjene s'a putut desvolta în mod 
nestingherit, iar învăţătorimea să câştige în v importanţă şi 
prestigiu profesional,' desenându-se tot mai puternic, 
ca factor social de primul ordin, chemat să contribue 
la ridicarea unei generaţii noi, pline de vieaţă, capabilă 
să stăpânească ceeace s'a câştigat cu atâta trudă de că
tre „generaţia de sacrificiu". 

Ca muncă constructivă desfăşurată — în aceşti ani 
din urmă — e destul să amintesc de: îmbunătăţirea 
frecvenţei şcolare, prelungirea anului şcolar, procurarea 
la timp a manualelor didactice, înfiinţarea comitetelor, 
bibliotecile şcolare, cercurile culturale, şcolile de adulţi 
etc. toate contribuind la ridicarea nivelului instrucţiei în 

\ 



şcoală, iar în afară, la lărgirea cadrelor activităţii sociale 
a învăţătorului. 

Ca un sol credincios al acestor îndeletniciri şi po-
văţuitor - sincer al DV. a apărut acum trei ani revista 
„Şcoala Noastră" condusă de subsemnatul. Aceasta re
vistă s'a nizuit să strângă rândurile tuturor învăţătorilor 
din judeţ. Şi-a creiat o legătură mai (apropiată, cu 
şcoala normală şi în special cu şcolile de aplicaţie 
de pe lângă şcolile normale de băeţi şi fete. A publicat 
cu plăcere lucrări de specialitate, lecţiuni practice, fapte 
şi observaţiuni cu caracter şcolar—administrativ sau edu
cativ, iar într'o cronică bogată s'au semnalat toate ma
nifestările vieţii culturale ale judeţului. Dacă aceasta 
revistă n'a putut să-şi realizeze întreg programul — ce 
nu se va putea face decât cu timpul — a fost însă un 
tovarăş al învăţătorului, şi-a lucrat pentru ridicarea pre-. 
stigiului tagmei dăscăleşti. Multe judeţe au imitat revista 
noastră împrumutându-i forma şi programul uneori. 

O altă lăture a vieţii 'rioastre şcolare, cunoscută tu
turor, este campania de construcţii şcolare a anilor 1924 
1925 asupra căreia am scris o broşură*) în care am a-
râtat pe larg cum s'a desfăşurat aceasta muncă con
structivă. Rămâne în sarcina urmaşilor să aprecieze la 
justa ei valoare acest aport cultural adus pentru judeţul 
Sălaj. Nimeni nu poate tăgădui, că în toamna anului 
1925, un număr de 17 învăţători au putut începe prele
geri în săli noi de învăţământ şi că în toamrfa anului 
acestuia — dacă se vor continua lucrările neterminate 
— alţi 20 vor putea să provadă cu învăţământ, în alte 
edificii noi, pe copiii neamului nostru. 

Nu doresc altceva urmaşului meu, atât în condu
cerea revistei. cât şi a problemei construcţiilor, decât 
înţelegerea exactă a situaţiei de-acum câţiva ani, iar în 
ce priveşte activitatea viitoare, puterea de-a armoniza 
diferitele tendinţe, cari se agită astăzi cu atâta furie în 
toate domeniile vieţii publice şi cari de multeori omoară 

*) N. Nistor: „Activitatea comitetului central de construcţii şcolare 
din jud. Sălaj în 1924—25" (67 pagini.; 



în germene orişice iniţiativă şi împiedecă realizarea gân
durilor celor mai nobile. Viaţa şcolară nu este scutită 
de aceste desamăgiri. 

Sub unghiul acesta deci să se privească modesta 
mea activitate şi când se va relua de-acolo de unde 
am lăsat-o — acum când plec — de către urmaşul sau 
urmaşii mei, să se gândescă la înţelepciunea bătrânes
cului nostru proverb: „Tot începutul e greu!" Şi înce
putul s'a făcut. 

* 
* * 

In aceste icoane fugare am încercat să împrospătez 
în mintea DV. câteva din momentele ce le-am trăit la
olaltă, în aceşti 5 ani, cât am funcţionat în administraţia 
şcolară. Ele mă vor întovărăşi pretutindenea ori unde 
mă voi găsi de aici înainte. 

In munca ce-o veţi desfăşura de aici înainte, vă 
doresc cel mai mănos seceriş. Iar dacă pedeci şi greu
tăţi se vor pune de-acurmezişul drumului DV. să vă 
gândiţi Ia minunata putere sufletească a dascălului nos
tru al tuturora — marele Postalozzi — care în cele mai cri
tice momente ale vieţii nu uita, că munca lui este în
chinată ridicării unui neam. „Drag popor, vreau să te 
ajut /" erau cuvintele pe cari le rostea, când loviturile 
sorţii erau mai grele şi oameni mai răi. 

„Drag popor, vreau să te ajut!" să fie gândul DV. 
în toate împrejurările vieţii. 

O strângere de mână călduroasă dela al DV.: 

Zălau 1 Maiu 1926. 
Sicohie Nistor 

revizor şcolar 



PREOCUPĂRI. 

Ţinuta corectă. 
Domnilor Învăţători, 

Drumul pe care aţi apucat, cu voia DVoastră sau a 
împrejurărilor, este un drum spinos şi greu, dar frumos 
şi sublim pentru cel ce înţelege să-şi servească neamul. 
E adevărat că vremurile sunt uneori nedrepte cu cei ce 
muncesc sub vălul idealismului ; este adevărat, că de 
multeori se cere devotament şi cunoştinţă mai mult delà 
cei mici, decât delà cei mari ; e drept că e multă ne
dreptate încă pentru cei ce şi-au închinat viaţa altarului 
muncei. Dar mai presus de acestea toate este soarta 
acestui neam, care dacă a rezistat până acuma, o dato-
reşte nu celor răi, ci celor buni. Şi nu cred că învăţă
torului, a cărui suflet a fost călit în focul sfânt al cre
dinţei în Dumnezeu şi dragostea de neam, îi va plăcea 
să între în turma celor ticăloşi şi nemernici. Ticăloşia 
şi nemernicia se bucură de triumfuri trecătoare ; munca 
şi dragostea de neam va învinge totdeauna la urmă. 

Acestea» sunt adevăruri pe care trebuie să le spunem 
azi, când atâtea curente vătămătoare şi neamului şi 
omenirii, se , strecoară prin satele DVoastră, sub cele 
mai variate măşti. Pescuitorii de situaţii, înarmaţi în for
mule umflate şi seducătoare, cutreeră satele noastre şi 
aruncă cu noroiu tocmai în ceace avem mai sfânt şi 
scump, în biserică şi în respectul autorităţii Statului 
nostru. Cei ce în slăbiciunea lor se alătură acestor apos
toli ai satanei, pe nesimţite devin şi ei duşmanii neamu-
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lui nostru şi unealta murdară a trădării. Ei confundă 
pofta lor neputincioasă cu interesele superioare ale ţării 
şi în numele unei politici de aventură şi de căpătuială, 
seamănă în popor anarhie şi ură. 

învăţătorul, dacă înţelege să fie învăţător în ade
văratul înţeles al cuvântului ; dacă el înţelege să-şi caute 
mulţumirea mai întâiu în nobilul său suflet şi apoi în 
recunoştinţa oamenilor ; dacă ar înţelege, că frămân
tările negative ale trândavilor şi şarlatanilor nu pot clădi 
temelia unei ţări ; dacă le înţelege toate acestea, învăţă
torul adevărat va face mai întâiu de toate politică româ
nească şi şcolară. El va şti să găsească drumurile fru
moase pentru ridicarea neamului în formele sale actuale 
de viaţă, zidind la temelie credinţă în Dumnezeu, iubire 
creştină şi de ţară. 

Cei ce nu se simt în stare a fi învăţători, facă-se 
orice ! Dar atunci să depună acest titlu, care nu poate 
fi terfelit în valurile nesocotinţei şi ale anarhiei. 

Delà învăţători aşteptăm mai mult şi poate tot, de-, 
cât delà cei ce nu.ştiu ei însăşi ce este politica ade
vărată. 

George Bota, 
inspector şef. 



DIDACTICE. 

Lecţiile. 
De câte ori vine vorba despre învăţământ so accentuează, 

că învăţământul să fie educativ, să creştem, să educăm prin el. 
Nu-i trece prin gând nimănui să susţină contrarur sau să tragă 
la îndoială însemnătatea acestei cerinţe. Ceea co e de obiocţionat 
este, că mai mult cerem ca învăţământul să fie educativ decât 
îl facem să fie atare, mai mult spunem că educăm pvin învăţă
mânt dec^t o facem. 

Iubite cetitor interesat, îţi presimt perturbarea sufletească 
provocată de cuvintele de mai sus. Linişteşte-te, în foc se lămu
reşte aurul. 

Marele pedagog Frideric Herbart a zis, că nu cunoaşte învăţă
mânt care să nu cultive. Cultura ce ne-o dă învăţământul este 
materială şi formală şi constă din câştigare, grapare şi aplicare 
de cunoştinţe, din deprinderi de încordare sufletească, de obser
vare, de amintire, de imaginaţie şi de judecată, din provocări şi 
cultivări de sentimente determinătoare de acţiuni, din formări de 
idealuri şi din deprinderi de acţiuni. Ea se înfăptueste în an
samblu simultan. Am putea asemăna cultura câştigată prin învă
ţământ în complexul ei integral cu un tablou. Dar nu numai în 
complexul ei integral se aseamănă cultura câştigată prin învăţă
mânt cu un tablou, ci şi 'în producerea ei. Pe cum pictorul a-
A 'ând numai plăsmuirea operei sale, aceasta' nu devine operă de 
artă până nu o şi întrupează, întocmai şi instructorul-educator, 
poate avea cel mai măreţ ideal de creştere, până nu-1 realizează 
rămâne o simplă plăsmuire sufletească. Pe cum pictorul trebue 
să cunoască natura materiilor: lemn, pânză, carton, vopsele şi 
influinţa lor reciprocă, precum şi a instrumentelor de cari se 
serveşte, întocmai şi instructorul-educator trebue să cunoscă bine 
natura copiilor şi a mijloacelor de care se serveşte 
şi influinţa lor, In fine, pe cum pictorul îndecursul lucră-



rii având mereu în vedere conceptul operei sale, cu fie
care atingere de penel trebue să întrupeze o parte, o mymsă 
constituantă armonică, întocmai şi instructorul-educator cu fiecare 
lecţie trebue să producă, să ordoneze o parte constituantă armo
nică din opera sa. 

Aşa dar activitatea instructorului-educator e o lucrare com
plexă constatatoare din o mulţime de acţiuni singuratice, cari 
numai în armonie cu scopul general al educaţiunii, cu natura şi 
desvoltarea copiilor şi prin folosirea conştientă a mijloacelor de 

,cari se serveşte devin eficace, servesc scopul ce se urmăreşte 
prin ele. 

Scopul general al educaţiunii de a pregăti pe om pentru a 
putea progresa conştient în toate ramurile vieţii culturale con
statatoare din preocupări ştiinţifice, igienice, economice, sociale, 
de creştere şi artistice străbătute de morală, atât de complex, nu 
poate fi ajuns dintr'odată, ci numai, pe rând realizând şi azi şi 
mâne câte ceva din el. 

Ce priveşte copiii la intrarea lor în şcoală, sunt impulsivi, 
sburdalnici : ochii, urechile şi mintea li-s pretutindeni, sufletul 
li-e plin de bucurie, n'au astâmpăr, ţipă, aleargă,' dreg. Acestea 
sunt cauzele atenţiei lor impulsive spontane şi ale observaţiilor, 
lor fugitive, globale, pentru acestea iubesc ei mai mult acţiunile, 
cari îi desfătează şi obiectele bătătoare la ochi, cari îi impresio
nează, cu cari se pot juck Acestea fac ca noţiunile lor indivi
duale să fie sumare, abia nişte. eonture generale, iar judecata şi 
raţionamentul inductive. Din cauza acestora activitatea lor spiri
tuală este imaginară fantastică. Conduşi însă cu pricepere, încep 
a-şi încorda puterile sufleteşti, a observa lucrurile amănunţit, a 
le compara, a-şi forma noţiuni generale din ce in ce mai ab
stracte, a judeca logic şi a deduce. Prin acestea preocupări vă
paia sufletului li-se mai calmează, zburdălnicia li-se mai domo
leşte, încep a fi mai atenţi, mai concentraţi, prind a imita con
ştient; sentimentul de bucurie li-se diferenţiază, se obiectivează, 
încep a simţi că şi ei sunt capabili să săvârşească anumite lucrări 
şi să facă anumite lucruri şi încep a gusta din sentimentul sa
tisfacţiei muncii săvârşite. Acestea sentimente întovărăşite cu cu
noştinţă 'de lucruri şi lucruri dau naştere la acţiuni şi lucrări 
premeditate, chipzuite, cari duc la adâncirea cunoştinţelor, aduc 
experienţa conştie, pun bază cunoştinţelor morale şi sociale şi 
pregătesc începerea vieţii de adult, 



Mijloacele de cari se serveşte instructorul-edmcator sunt cu
noştinţele, sentimentele şi acţiunile. — Cunoştinţele simt: de lu
cruri, de fiinţe, de fenomene, de lucrări, de întâmplări, morale, 
sociale şi spirituale. împărtăşirea fiecărui soiu din acestea cu
noştinţe reclamă o anumita .procedură şi formă de câştigare, Cu
noaşterea fiinţelor şi a lucrurilor cere prezentarea şi intuirea lor, 
apjoi comparare şi grupare; se câtigă mai uşor intuind fiinţele 
şi lucrurile în natura reală, prin forma dialogică şi monologică. 
Cunoaştere fenomenelor cere experimentări, observaţii, apoi 
comparare şi sistemizare; 'se câştigă mai cu înlesnire făcând ex
perimentări, prin forma întrebătoare-aflătoare. Cunoaşterea şi să
vârşirea lucrărilor cer arătare, observări şi comparări; se câş
tigă şi însuşesc uşor prin arătare, forma întrebătoare şi imitaţie 
şi deprinderi. Cunoaşterea întâmplărilor cere povestire plastică, 
colorată vie ; se împărtăşesc prin forma comunicatoare. Ideile mo
rale cer prezentare de fapte şi analiză, apoi comparare, judecată 
şi sistemizare ; se câştigă cu mai mare uşurin'ă prin fapte şi 
forma întrebătoare aflătoare. Cunoştinţele sociale cer convingere, 
apoi comparare şi sistemizare şi se câştigă mai cu uşurinţă 
trăind viaţă socială prin forma întrebătoare-aflătoare şi comunica
toare. Iar cunoştinţele spirituale cer provocare, introspecţiune, 
exrospecţiune, apoi comparare şi sistemizare ; se câştigă mai u-
şor prin producere şi forma întrebătoare-aflătoare. — Sentimen
tele cer provocare şi gustare cât mai deasă. Me se provoacă prin 
impressii, cunoştinţe, idei şi acţiuni şi se cultivă prin repeţire. — 
Voinţa sau energia pruducatoare de acţiuni cere stârnire, direc
ţionare şi întărire ; se cultivă prin creare de dorinţe, cultivări de 
sentimente, îndemnuri, sugestie, judecată şi deprinderi.. 

Puterile sufleteşti nu sunt la fel de desvoltate şi de puter
nice . în fiecare vârstă a copilăriei, ba nici la fiecare copil de a-
ceiaş vârstă. Unii sunt mai simţitori, alţii mai puţin simţitori. 
Unii au energie sufletească sau voinţă mai jjuternică, aJţii xaai 
puţin puternică. Unii au anumite înclinări, alţii altele. Unii au 
unele simţuri mai desvoltate, alţii altele. Unii sunt mai concen
traţi, alţii aii atenţiunea mai împrăştiată. Unii asociază .mai mult 
prin contiguitate, alţii prin asemănare. Unii reţin mai uşor ce 
văd, alţii ce aud şi iarăşi alţii ce citesc sau rostesc cu glas mare. 
Unii au imaginaţie mai vie, alţii mai puţin vie. Unii judecă mai 
repede, alţii sunt mai greoi. Se poate spune, că pe cum nu sea
mănă om cu om trupeşte întru toate, întocmai nu seamănă nici 
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sufleteşte. — Folosirea formei ele câştigare şi împărtăşire de cu
noştinţe atârnă şi de desvoltarea psihică şi felul de a fi sufle
tesc al elevilor. Până când la copiii mai mici, mai nedesvoltaţi 
sufleteşte se cere să ne folosim mai mult de forma dialogică, ca 
să-i putem direcţiona şi ţinea mereu încordaţi prin interveniri 
cât de dese, până atunci la elevii mai mari, mai desvoltaţi sufle
teşte putem folosi cu mai bun rezultat forma comunicatoare. 

Din celea de mai sus reese, că lucrarea instructorului-odu-
cator e mai dificilă, mai grea decât a pictorului. Materia operei 
sale : copilul, in fiinţa sa nu numai so schimbă, se preface îndo-
cursul creşterii, a desvoltării sub influinţa nenumăratolor forţe 
şi împrejurări, cari de multe ori scăpă şi celui mai iscusit scru
tător, dar variază dela individ la individ. Pentru acestea e atât 
de dificilă şi de grea educaţia; de aceia avem atât de puţini 
oducatoriartişti. 

In urma color descrise până aci s'ar părea că e imposibil 
a lucra conştient şi sistematic în materie de educaţie, deoarece 
fiind natura copilului atât de schimbăcioasă şi atât de variată, nu 
se poate stabili un plan de muncă, pe caro să-1 poţi urma. 

E adevărat că nu se poate lucra în materie de educaţie ca 
în architectură, undo se operează cu materii neînsufleţite, dar 
fiind în curat cu scopul educaţiei, cunoscând in conture generale 
natura copilului şi în special copiii încredinţaţi spre educare şi 
fiind încurat cu natura mijloacelor do educaţie, putem să com
punem schiţe călăuzitoare. A tari schiţe sunt planurile generale 
do lecţiuni şi acţiuni. 

Să vedem ce trebue să cuprindă aceste schiţe de planuri 
generale de lecţiuni. 

Pe cum pictorul la întruparea operei salo trebue să aibă 
mereu înaintea sa plăsmuirea ei, căci altcum se încurcă, întoc
mai şi instructorul-educator înainte de toate trebue să aibă în 
vedere scopul general integral al educaţiunii, căci altcum se ră
tăceşte. Să examineze ce a realizat din el cu elevii' săi, ce ur
mează să realizeze si să aleagă materia — învăţământ, simţire 
ori acţiune —- prin care poate realiza partea respectivă. Aceasta o 
va face instructorul-educator în planul do lecţiuni. Statorită mate
ria lecţiunii şi scopul ei principal urmează statorirea scopurilor.se
cundare. Educaţia urmăreşte pregătirea elevilor să fie capabili 
a progresa conştient în cultură. Aceasta se face pe de-o parte 
dându-le cunoştinţele necesare pentru a şti acţiona conştient şi 
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a şti ce să facă în viaţă, iar pe de altă parte desvoltându-le pu
terile sufleteşti şi trupeşti. Astfel prin fiecare lecţiune se urmă
reşte o lăture materială şi una formală, dintre cari acum una, 
acum alta va fi principală, după cum cere partea scopului gene
ral ce o urmărim şi desvoltarea elevilor. Aleasă şi statorită ma
teria lecţiunii şi scopul principal şi secundar al oi urmează sase 
statorească metodul reclamat de natura acelei materii. Făcut şi 
acest lucru, urmează statorirea formei de câştigare cerută de na
tura materiei lecţiunii şi de gradul de desvoltare al elevilor. In 
urmă trebue să se aleagă mijloacele cu ajutorul cărora se va pu
tea preda mai uşor şi natural materia lecţiunii. Aşa clar planul 
general al fiecărei lecţiuni va arăta : 

1. Materia lecţiunii. 
2. Scopul principal şi cel secundar ce se urmăreşte prin 

lecţiune. 
3 Metodul reclamat ele natura materiei lecţiunii. 
4. Forma de predare cerută de natura materiei lecţiunii şi 

de gradul de desvoltare al elevilor. 
5. Mijloacele de intuiţie mai potrivite. 
Planul general de lecţiuni ne face ca fiecare lecţiune să o 

tratăm conştient la timpul său; fiecare lecţiune să fie în legătură or
ganică una cu alta şi să realizeze conştient o parte din scopul 
general al educaţiunii. Iar planul general al fiecărei lecţiuni ne 
ajută să lucrăm conştient prin fiecare lecţiune. 

Sperez iubite cetitor, că după citirea cu atenţiune, a între
gului articolaş ce ai înainte, îţi va fi trecui^ perturbarea sufle
tească cauzată de cuvintele dela începutul acestor rânduri. 

G. Capătă. 



Incolţirea. 
— Lecţie practică de ştiinţe naturale pentru clasă IV-a a 

şcoalei primare. 

Planul general. 
Scopul material: să facem pe elevi să cunoască cum se 

face îneolţirea plantelor. 
Scopul forma},: desvoltarea atenţiei, a imaginaţiei, a spiri

tului de observaţie şi admiraţia faţă de natură. 
Metodul: analitico-genetic. 
Forma : expunătoare, întrebătoare-examinătoare şi arătătoare. 
Mijloace de intuiţie: un fir de fasole încolţit. 
Fapte formale: prezentarea, anunţarea, povestirea, analiză 

logică şi reproducerea. 
Planul special. 

Prezentarea: (Prezint firul de fasole.), Ce este acesta copii ? 
B. Un fir de fasole încolţit. 

Anunţarea. — Ascultaţi să vă spun ce mi-a povestit acest 
fir de fasole. 

Povestirea — Eram cinci fraţi — spune el — şi locuiam 
toţi într'o casă binp închisă ; acolo era strâmt de tot şi întunerec 
de nu vedeam nimic, fiindcă casa noastră nu avea ferestre. De 
odată aud o pocnitură şi mă trezesc că zbor. Unde am căzut nu 
ştiu, ameţit am dormit un somn lung şi greu. Spre marea mi
rare când m'am trezit şi am deschis ochii eram lângă un munte 
mare de tot de mă înspăimântam privindurl — era un bulgăre — 
Eram cu. privirea tot spre el. Odată numai văd că se răstoarnă 
peste mine şi mă acoperi cu totul de nu puteam să văd nimic. 
Neavând de lucru am adormit. Dela o vreme simţesc ceva umed 
şi cald — apa de ploaie se scurgea pe lângă mine. Atunci mă 

' trezesc şi mă întind odată tara de-mi crapă cojocul din spate. Prin 
crăpătură î-mi scosei capul afară. Acuma răsuflăm mai liniştit 
dar eram palid, slab şi galben. îmi pun toate puteri să ies la 
soare să mă încălzesc. Intro dimineaţă în fine văd un foc mare 
— era soarele — care îmi zimbea. Acum mă- simţeam mai bine; 



am început să mă întăresc să fiu vesel şi verde, cu toate •că e-
ram strâmb ca un cârlig. Nu ştian ce să fac de bucurie că văd 
soarele şi frnmseţile din jurul meu. Simţind atâta fericire aici 
m'am socotit să mă prind cât de bine în pământ să nu mă mai 
smulgă ceva. Deci m'am întins în pământ în toate părţile. Acum 
mă simţeam tare şi nu mă temeam de nimic. — Dar ce-ai mân
cat până te-ai întări ?... — îl întrebai eu. — Făină muiată de 
ploaie din cei doi saci ai mei pe carei-i aveam încă din anul 
trecut. - Dar mai <ai şi acum făină din cei doi saci ? — Nu am 
— îmi spune el, — dar nici nu-mi trebue căci prin rădăcini pri
mesc tot ce-mi trebue din pământ. — Aşa am încolţit eu. 

Analiza logică. - Despre ce am învăţat noi azi ?... B. — Despre 
încolţirea unui bob de fasole. Unde locuia bobul de fasole 0. 
— Intr'o casă întunecoasă împreună cu cei 5 fraţi. Cum se nu
meşte casa bobului de fasole ?... D. — Păstău. —• Unde a ajuns 
de aici bobul de fasole ?... P. — Lângă un munte mare, — Ce 
era muntele .acela'?... E. — Un bulgăre. — Ce s'a întâmplat cu 
bobul de fasole?.. M. — A fost îngropat sub pământ. — Dar 
ce a făcut el în pământ ?... N. — A dormit un somn adânc. — 
Ce a făcut simţind umezeală caldă ?... B. •— S'a întins de i-a cră
pat cojocul în spate şi ş'a scos capul afară. — Cum era atunci 
capul bobului de fasole ?... D. — Palid şi slab. — Cum îi zicem 
la partea fasolei care-şi scoate capul să vadă lumea ?... P. — 
Embrion. (Dacă nu ştie nici unul le spun) — Dar vedea fasolea 
soarele ?... Ii. — Nu. — Dar după ce s'a ridicat şi încălzit la 
soare cum era fasolea?... N. — Verde şi veselă. — Ce a făcut 
el ca să poată sta pe loc ?...' G. — S'a întins în pământ. — Ce 
şi-a întins în pământ ?... H. — liădăcini. — Dar ce mânca 
bobul de fasole ?... Z. —- Făină din sacii lui. — Ce erau 
sacii aceia ? B. — Cotiledoanele. (Dacă nu şti nici unul le spun) 
— După ce şi-a înfipt rădăcinele în pământ îi mai trebuia hrană 
diu' ootiledoane ?... 0 . — Nu — Pentru ce?... P. — Pentru că 
rădăcinile îi aduc hrana din pământ. — Acum ştim cum a în
colţit bobul acesta de fasole, oare toato firele de fasolo încolţesc 
la fel ?... G... 

Reproducerea. Să-mi spună cum încolţeşte bobul de fasole 
C. (elevul spune încolţirea bobului de fasole iar propunătorul 
îl ajută cu întrebări auxiliare unde se încurcă.) 

Zălau 8 Maiu 1926. 
loan Ştirbii. 



LITERAT CB A 

Anticristul. 
In lumea asta de nevoi 
E ban, e lux, e aur, 
Dar e şi rău, e şi noroi, 
Căci egoismul e în toi; 
Şi par' că-i ziua de apoi, 
Iar Anticristul e'ntre noi 
Cu cap cumplit de taur . . . 

O, nu-l vedeţi cât e cumplit, 
Cât de grozav şi monstruos 
In mersu-vă mereu grăbit 
Spre dânsul, căci v'a cucerit, 
Va prins în frâu, va amăgit! 
11 veţi vedea voi la sfârşit 
Cât e de groaznic şi hâdos 1 

Striviţi-l! arme-aveţi în mâni; 
— Curajul .doar' nu vi-i de ajuns ci 
Dar îl găsiţi pe la bătrâni, 
Nu aşteptaţi de azi pe mâini . . . 
Iar carnea să i-o daţi la câini, 
Să-i ardeţi inima din sâni. . . 
Şi capul să-i fie străpuns ! . . . 

Atunci vă veţi scăpa pe voi 
Din ghiarele-i cumplite ; 
Atunci veţi şterge de noroi 
Viata 'ntregului convâî ; 
Atunci scăpa-veţi de nevoi ; 
Atunci veti fi şi voi eroi 
Cu frunţi împodobite. 



Atunci faimos, strălucitor 
Luci-va mândrul soare 
Pe-al ţărilor pătat ogor ; 
Atunci lupta-vâ-veţi cu dor, 
Muncind la bunul tuturor, 
Pătrunşi de acelaş sfânt armor, 
De-acetaş sfântă-ardoare . . . 

Mihail Robu. 

Reamintire. 
(Sonet) 

Pentru fostul meu dascăl. 

Căsuţe învechite ce '' mbiară 
Icoana prăfuită-a unui sat, 
Prin norii colbuirii de-odaf, 
Spre voi mă poartă astăzi gândul iară : 

La locurile unde nCam jncat 
Copil zglobin în arşiţa de vară . . . 
lluzii-s toate şi se 'mprăştiară 
Ca vântul care 'n pletea-a fluturat . . . 

Parq'o zăresc şi-acum căsuţa în deal 
Cu grinzile de lemn şi atârnate 
Şi 'n ea un descăl cu-aer magistral. 

Acolo ca să învăţ de ''ntâia oară 
Simţiam imboldul cure mă străbate 
Să port la şcoală cartea subsuoară. 

Zălau, 8 Maiu 1926. 

loan lordache. 



Dări de seamă. 

Progresul învăţătorului. 
Problema îmbunătăţirei învăţământului prin noui reforme 

potrivite timpului şi împrejurărilor a fost preocuparea de căpe
tenie a adevăraţilor pedagogi şi bărbaţi de şcoală. Mulţumită a-
cestei tendinţe, învăţământul conţinu a progresat. Cu toate aces
tea însă suntem departe de a avea un învăţământ ideal. 

Dintre toate gradele de învăţământ cel normal, creşterea 
învăţătorilor, ni-se pare, că lasă mai mult de dorit. Statul român 
luând asupra sa angajamentul de a satisface şi necesităţile cultu
rale ale păturii de jos, ca să poată creşte contingentul necesar 
de învăţători în timp relativ scurt şi cu minimul de cheltueli, a 
statorit un timp de studiu prea redus pentru pregătirea învăţă
torilor, care nu este suficient, pentru ca elevii şi elevele şcoalei 
normale să poată primi şi asimila întreg cvantul considerabil de 
cunoştinţe de cari vor avea nevoe în viaţă. 

Cerinţele faţă de munca cantitativă şi Calitativă a învăţăto
rilor sunt în continuă creştere, fără ca să poată fi satisfăcute 
tocmai din lipsa unei pregătiri deplin corespunzătoare. Dar şi în 
cazul când dascălul ar ieşi din şcoala normală cu cel mai larg şi 
bine preparat cerc de cunoştinţe, încă nu ar putea corespunde 
chemării sale pe întreagă durata de serviciu, deoarece maro parte 
din ele dispar, dacă nu se mai alimentează şi înnoesc. In ştiinţă 
numai două căi se cunosc: progres ori regres. A treia : starea 
pe loc, nu există. * 

In orice caz, fie că este bine, fie că este mai slab pregătit, 
învăţătorul după ce iese în viaţă nu se poate răzima numai pe 
cunoştinţele ce aduce cu sine din şcoala normală, deoarece cu 
încetul cea mai mare parte din ele vor dispărea, rămânând din 
ce în ce cu o cantitate de cunoştinţe tot mai mică. Ca să nu a-
jungă în aceasta situaţie detestabilă pentru sine şi învăţământ 
Va trebui conţinu să le întregească şi primească. Aceasta o poate 



face prin cetirea cărţilor bune pedagogice, ştiinţifice, literare etc., 
punând tot ce ceteşte la probă prin aplicare în viaţă. 

Azi nu ne mai putem căi de lipsa de cărţi bune, ca în trei 
cut. Avem o mulţime de opere pedagogice etc. originale şi tra
duceri bune, cari ne îmbie un material bogat şi foarte instructiv. 
Trebue să întindem numai mâna după ele. Iată câteva la în
tâmplare ! Călăuza învăţătorului, Altă creştere, Contribilţiune la 
munca pentru ridicarea poporului, Curente pedagogice, Bazele stu
diului copilului, Igiena copilului, Din problemele pedagogiei mo-
def'ne, Elemente de psihologie şi pedagogie, Crestomaţie pedogogică, 
Cartea vieţii, diverse cărţi metodice etc. etc. 

Animaţi de tgândul, ca să venim într'ajutorul corpului di
dactic primar, pentru a-şi putea înnoi şi îmbogăţi cunoştinţele 
aduse din şcoala normală, prin cetirea şi studierea celor mai 
bune opere pedagogice vechi şi noui, intenţionăm, ca în aceasta 
rubrică să publicăm scurte dări de seamă. Suntem de credinţa, 
că numai atunci, dacă vom ataca şi discuta în coloanele revistei 
noastre, cât mai multe jjrobleme <Je actualitate, facem o muncă 
mai completă şi folositoare. 

Rubrica aceasta este deschisă tuturor acelora, cari au ceva 
de spus şi doresc să colaboreze împreună cu noi. — Dorim ca 
glasul nostru chemător să fie ascultat şi îndemnurile noastre ur
mate, pentru ridicarea dascălului şi a şcoalei româneşi. 

I. Mango. 



Activitatea eytraşcolară. 

însemnătatea activităţii 
extraşcolare. 

Incontestabil, că învăţătorul mai întâi de.toate este al copii
lor. El trebue să aibă pentru ei o inimă caldă, plină de iubire. 
Prin aceasta iubire va încălzi inimele atâtor generaţii plăpânde, 
cari se perindează în faţa lui. Şi prin aceste inimuţe senzibile, 
accesibile pentru tot ce e frumos, află calea cea mai sigură cătră 
inimele părinţilor. N-u cadrează însă cu spiritul timpului, concep
ţiile ce le preconizează încă şi astăzi unii conservatişti, că: în
văţătorul să rămână numai al şcoalei. Aceasta concejtţie despre 
rolul învăţătorului, care frământa acum 15 ani şi pe politiciani 
şi a fost concretizată în discursul lui Titu Maiorescu, ţinut în 
Senat, că: . . „învăţătorul' din sat nu se poate, decât să aibă 
o cultură specială mărginită la şcoala primară, căci altfel trece 
peste sat sau contra satului" trebue să dispară definitiv şi pen
tru totdeauna. Va rămânea ca o palidă notă în istoria culturei 
poporului, când rolul învăţătorului în evoluţia culturală, nu era 
bine definit. 

Activitatea învăţătorului se desfăşoară în orizonturi mai 
largi. El este nu numai al şcoalei, ci al poporului întreg. Proble
mele culturale, economice, sociale, menite să descătuşeze poporal 
din letargia tradiţională, ocupă astăzi locul de cinste în aposto
latul unui învăţător. Educaţia poporului nu se poate face numai 
cu teorie şi sentimentalism, ci mai vârtos prin fapte. 

Reacţiunea, începută de învăţători în aceasta direcţie, im-
potriva inerţiei naţionale, în timpul din urmă a luat un avânt 
îmbucurător. Conferinţe poporale, reprezentaţii, dansuri naţionale, 
şezători culturale, biblioteci poporale, cooperative şi bănci să
teşti, cultura raţională a pământului sunt totatâtea fapte concrete, 
executate în mod sistematic, în cadrele cercurilor culturale în in
teresul propăşirii poporului nostru. 



Şi dacă aceasta muncă extraşcolară se deapănă cu atâta zel, 
aducând rezultate rodnice, este cea mai condamnabilă modestie 
a o lăsa neînregistrată. 

Pentru încurajarea activităţii în afară de şcoală, cu numă-
rul de faţă al revistei noastre, deschidem aceasta nouă rubrică, 
care va fi ecoul tuturor mişcărilor din domeniul activităţii învă-
ţătoreşţi în arena publicai 

Apelăm deci la toţi învăţătorii, ca despre ori şi ce manifes
taţie culturală, în care şcoala sau învăţătorul au luat parte activă, 
să ne trimită imediat câte o scurtă dare de seamă. 

D. Mărgineanu. 



Administraţia şcolară. 

întreţinerea materială a şcoalelor .. 
vi. 

Nimic nu va putea produce o decepţie sufletească mai pe
nibilă asupra unui individ conştienţios, care îşi depune toate 
sforţările, energia şi capacitatea sa de muncă pentru executarea 
unui program ce şi l'a impus întru prosperarea cauzei ce-o ser
veşte, decât obstacolele ce se ivesc în calea către scopul ce-1 ur
măreşte. Mai vârtos când aceste obstacole îşi au la temelie indi
ferentismul, indolenţa, neglijenţa (sau nu ştiu cum să mai calific 
aceasta inerţie) chiar din partea acelora, cari sunt cei dintâi 
interesaţi şi în urmare ar trebui să fie cei mai aprigi colaboratori 
pentru desăvârşirea unui program de muncă, menit să le uşureze 
activitatea profesională. 

E vorbă de întreţinerea materială a şcoalelor. 
Pentru asigurarea mijloacelor materiale pe anul 1926, s'au 

luat dispoziţiile cuvenite din partea Corn. şcolar judeţean încă în 
5 Oct. 1925. De atunci s'a înzistat de mai multe ori în coloanele 
acestei reviste pentru întocmirea bugetelor ; s'au distribuit im
primatele necesare tuturor comitetelor şcolare; s'au luat şi anu
mite măsuri de constrângere împotriva secretarilor corn. şcolare. 

Cu toate aceste, majoritatea comitetelor şcolare numai în 
lunile Martie şi Aprilie au înaintat bugetele pentru verificare. 

Secretarii corn. şcolare, notaţi mai jos, nici până în prezent 
(jumătatea lunei Mai) n'au satisfăcut îndatorirei de-a înainta bu
getele, au rămas ,,/a toate rece" Alex. Marian, Andridel ; I. Vodă, 
Borza ; I. Chirilă, Căpleni, Şt, Kreiger, Cheşereu ; Ant. Tomoiagă, 
Curtuuşeni; Şt. Hager, Ghilvaci; Z. Pruteanu, Giurtelecul Hodo-
dului; Aug. Nichita, Muncel ; Gh. Durilă, Pir ; I. Pătcaş, Plo-
piş (Giumelciş); Casian Moldovan, Forma Cornea; Aug. Pap, 
Sânmiclăus ; Alex. Demian, Tarcea ; T. Gordan, Vâlcăul de jos 
şi S, Sabou, Vaşad, 



Fiind nevoiţi a înregistra aceste triste constatări, ne cople
şesc cele mai dureroase sentimente. Stăruinţele noastre n'au atins 
rezultatul final nici după un timp de 7 luni • şi ceva. 

Din multele consecinţe nefaste ce rezultă pe urma acestor 
stări de lucruri, vom aminti numai două, ca să se evidenţieze 
cât mai lămurit, ce crimă comit cei nepăsători faţă de'învăţămân
tul din întreg judeţul. ' . , 

I. Cum, întreţinerea materială a şcoalelor cade în sarcina 
comunelor, cel mai târziu, în luna Ianuarie trebuiau verificate 
toate bugetele şcolare, pentru ca înainte de aprobarea bugetelor 
comunale Corn. şcolar judeţean să fi avut posibilitatea de-a 
asigura prin contabilitatea judeţeană, în bugetele comunelor, toate 
cboltuelile alocate în bugetele şcolare. 

Aceasta măsură însă devine tardivă, când se ia după apro
barea bugetelor comunale. 

I I . Ca să se poată constrânge comunele la plătirea regulată 
a cotizaţiilor pentru şcoală, Corn. scol judeţean a luat hotărîrea, 
ca la începutul exerciţiului financiar să supună Administraţiei fi
nanciare conspectul tuturor comuntlor, cu indicarea sumelor ce 
urmează să le plătească în acel an pentru şcoli. Percep
torii fiscali vor controla apoi,- cu ocaziunea vărsărilor lu
nare dacă comunele au achitat ori nu pentru şcoli sumele co
respunzătoare până. la acel termen. In caz negativ vor face reţi
nerile cuvenite în favorul şcoalei din cotele adiţionale. 

întreb acum : când şi cum se va putea executa aceasta dis
poziţie, dacă şi'către sfârşitul lunei Maiu sunt atâtea bugete'ne
verificate? 

Iată, aşa sufăr tdate şcolile din judeţ pentru neglijenţa 
unora ! • 

Supun dealtfel, chestiunea la aprecierea celor interesaţi. 

* 

1. Comşcolar în H. Felul cum se încasează amenzile şco
lare, trebue supravegheat de către Comitetul şcolar local, şi în
trucât se constată, că nu s'au incasat în termen, se va proceda 
conform Art. 30 din lege, înaintând copia listei de absenţe,, revi-
zoratului şcolar, menţionând cine este vinovatul pentru nein-
casare. Tot atunci va interveni prin primăria comunală, să nu $ş 
mai încaseze amenzile peste termen. 



Cum rezultă deci din cele relatate, Dv. şi perceptorul co
munal sunteţi deopotrivă vinovaţi. 

2. V. P. in H. Dacă notarul (perceptorul comunal) n'a exe
cutat listele de amenzi şcolare, pentruce nu aţi procedat conform 
legii ? Pentru amenzile neincasate din 4 Dec. 1925 interveniţi la 
rev. şcolar la 19 Apr. 1926. Frumoasă intervenţie! 

Astfel şi Dv. contribuiţi la scăderea frecvenţei, de care vă 
plângeţi. 

Dealtfel cele de mai sus se potrivesc şi la Dv. 
3. Mai multora. Avansările în gradaţii se fac la 1 Ian. din 

oficiu, conform anilor de serviciu, iar avansările în leafa de bază 
conform categoriilor în care se numeşte învăţătorul. 

Aceste avansări nu trebuesc petiţionate. 

D. Mărgineanu. 



Mote şi observări. 

Apel către dir. şcolilor secundare 
din judeţ. 

On. Direcţiune, 
Pentru promovarea învăţământului primar din judeţul nos

tru înainte cu doi ani am scos revista „Şcoala Noastră". Progra
mul şi nizuinţele ei credem că le cunoaşteţi şi aşa este superflu 
să mai insistăm asupra lor. 

Pentruca munca acestei reviste să- fie complectă, dorim să 
creiem şi cultivăm o legătură strânsă între şcoala primară şi ce
lelalte şcoli din judeţul nostru. învăţământul nostru românesc de 
diferite grade, numai atunci se va putea desvolta şi întări dacă 
va sta în cea mai' strânsă şi armonioasă legăiură şi dacă se va 
ajuta reciproc. Deci o colaborare "comună se impune. 

întrucât şi DV. împărtăşiţi aceasta credinţă, după ce veţi 
discuta chestiunea cu On. corp profesoral, vă rugăm a vă grupa 
în jurul acestei reviste, a o sprijini cu scrisul Dv. şi a ne co
munica persoanele cari- voiesc să între în rândurile colaborate-1 

rilor pentru realizarea scopului arătat mai sus. 
Pentru conducerea revistei. .'• 

loan Mango 
revizor şcol. director. 

Obrăznicie. 
Cu ocaziunea serbării de 10 Mai un compatriot maghiar, 

când cânta un grup de şcolari de ai lor veşnicul imn calvinesc 
trăgănat, observă : „Ar trebui ca şi jidovii să cânte şi să vor
bească în limba lor la astfel de ocaziuni." Ce toleranţi s'au fă
cut compatrioţii noştri maghiari- de când nu mai sunt ei stăpânii 
acestor plaiuri! De ce n'au practicat toleranţa până erau stăpânitori, 
căci, în mai bine de opt sute de ani o puteau face ? Nu se gândesc, 
că dacă din sufletul nostru a trecut amărăciunea, în minte ne-a 
mai rămas, amintirea, că dânşii nu numai că nu admiteau puncte 
de program in altă limbă decât a lor, 'dar nici nu voiau să au
dă vorbă străină ? E prea transparentă sugerarea decât să nu 
se vadă ce s'ascunde în dosul ei. Românii cari îşi iubesc mai pre
sus de interesele lor personale neamul, vor şti ce să facă fără 
sfatul lupului îmbrăcat în piele de miel; au dat şi dau dovadă 
de toleranţă fără să li-o spună cineva. C. 



Şcolare: 

Dl Gheorghe Tulbure, in
spector scol. inamovibil al 
rog. II. şcol. cu începere 
dela 15 Aprilie a fost înaintat 
ca inspector general al învă
ţământului primaf şi consilier 
tehnic în Minister în chestiu
nile administrative şi de con
trol în Ardeal. 

Dl Simion Oros,-subrevizo-
rul de control al circumscrip
ţiei Şimleu pe data de 15 A-
prilie trece la catedră. 

Dl loan Buia, învăţător es
te încredinţat cu inspectarea 
şcoalelor din circumscripţia 
Cehul-Silvaniei şi Jibou până 
la reînsănătoşarea subrevizo-
rului Leontin Tur cu. 

Dşoara Elena Sechereş a 
fost numită învăţătoare supl. 
la şcoala din Crasna, iar Dşoara 
Emilia Sechereş la grădina 
de copii din aceeaş calitate. 

Noua hartă a judeţului 
Sălaj a apărut şi se prezintă 
în condiţiunile cele mai bune. 

Şcoalele, cari au achitat pre
ţul o pot ridica dela Kevizo-
zoratuî şcolar prin un încre
dinţat în regulă. Prin postă 
nu o putem expedia pentru a 
încunjura rizicul de a se pierde. 

Atragem atenţiunea direcţiu
nilor asupra avizului autoru
lui, comunicat şi şcoalelor, prin 
care ne pune în vedere, că 
preţul de Lei 250 îl menţine 

numai 15 zile. După espiraren 
acestui termin va pune-o în 
comerţ cu preţul do Lei 360. 
Fiind în interesul şcoalelor 
să o primească cu preţul cel 
mai redus, invităm direcţiunile 
şcolare să o comandoze şi ia 
în primire cât mai urgent, ca 
să o poată întrebuinţa la ro-
peţirea geografiei judeţului. 

Mg. 
Conferinţă. In ziua de 20 

Aprilie „Extensiunea univer
sitară" din Cluj, a aranjat a 
treia conferinţă în oraşul no
stru. A vorbit Dl profesor univ. 
Augustin Maior-despre „Ab
s o l u t - şi r e 1 a v i t a t e" în 
prezenţa unui public număros 
şi a elevilor dela şcoalele din 
localitate. 

10 Mai, ziua de înălţare 
sufletească pentru tot Româ
nul s'a serbat şi în capitala 
judeţului nostru cu deosebită 
solemnitate. Iţi creştea inima 
văzând, alături de mândri sol
daţi ai Batalionului 7 Vână
tori do Munte, sutele de şco
lari şi ucenici români veniţi 
din toate părţile judeţului şi 
chiar şi din alte părţi ale ţă
rii să-şi cultive mintea, braţul 
şi. sufletul, să se pregătească 
pentru ziua de mâne, mândri, 
cu ochii şi sufletul strălucitori 
de bucurie. A^ederea unei astfel 
de manifestări îţi mai alungă în • 
grijorarea ce-ţi cu prinde suf
letul văzând priveliştea pati-
mei alergării după căpătuială 



cu tot convoiul ei de murdării, 
şi-ţi arată, că mai "sunt insti
tuţii unde şi oameni cari mun
cesc conduşi de un ideal, fac 
politică românească temeinică 
şi nu politicianism de tarabă. 

O legiune romană: In 
Cluj s'a înfiinţat, după mode
lul legiunilor romane, o legiune 
a tineretului universitar pen
tru a da legionarilor ei edu
caţie naţională în aşa măsură, 
încât fiecare să fie pătruns de 
demnitatea naţională, să cugete 
şi . să simtă una : româneşte 
desinteresat. Dorim ca aceasta 
pornire măreaţă să se extindă 
până în ultimul sat românesc. 
Să dea Domnul ca virtuţile 
romane să împodobească cât 
mai îngrabă pe fiecare urmaş 
roman dela gurile Dunării, 
căci numai acelea ne vor mân
tui şi ne vor conduce la pro-
păşire. 

Ziua eroilor, în capitala 
judeţului s'a serbat prin un te
deum oficiat în Piaţa Mihai 
Viteazu şi un parastas în ci
mitir la mormintele şi monu
mentul eroilor. La acestea so
lemnităţi au participat toate 
autorităţile, armata şi şcolile. 
După prânz s'a dat în favorul 
societăţii mormintele eroilor 
de către şcoli şi orchestra mili
tară un mic matineu improvi
zat. Regretăm, că cel mai ac
tual şi mai frumos punct al 
matineului: tablourile vivante, 
nu s'a putut prezenta din lipsa 
de lumină electrică suficientă. 
Punem întrebarea acelora cari 
moralminte erau datori să 
contribue şi ei barămi cu lu
mina suficientă şi cari au fost 
rugaţi cu 8 şi jumătate ore în

ainte, că Dumineca după ma
să pe la aceiaşi oră la repre
zentaţiile cinematografice cum 
de nu se, nimiceşte acumula
torul uzinei? Ori de data a-
ceasta afurisitul o fi simţit că 
e vorba de jertfă pentru o so
cietate ce urmăreşte un scop 
de o înaltă datorinţă morală, 
naţională şi de nişte biete 
şcoli române ! ? 

Absolvenţii şcoalelor nor
male din contingentul 1926 
în baza ord. Marelui Stat Ma
jor Nr. 2880 din 18 Martie 
1926, dacă au reuşit la 'exa
menul de absolvire a şcoalelor 
pregătitoare de ofiţeri de re- * > 
zervă dar nu au reuşit la exa
menul pentru dobândirea gra
dului de sublocotenent de re-
vervă, pot fi lăsaţi la vatră 
să-şi ocupe catedrele dacă dau 
declaraţia că renunţă a mai 
deveni > ofiţer de rezervă şi 
au fost acceptaţi de Ministe
rul Instrucţiunii pentru ocu- ' 
pare de catedră. Acei cari n'au 
reuşit la examenul de absol
virea şcoalei pregătitoare de 
ofiţeri de rezervă vor face 
termenul de' serviciu ca şi 
cei alai ţi oameni de trupă. 

C. 

O lege salutară: Unul 
dintre cele mâi mari păcate 
ale Românilor este beţia. A-
ceastă boală e aşa de lăţită 
la poporul nostru, în cât ur
mările ei rele au început deja 
să se vadă în straturi foarte 
largi. 

Zilele în cari . se bea mai 
î mult au fost totdeauna zilele 
j de sărbători. Mai nou s'a dat 
! o lege prin care se opreşte 



vânzarea beuturilor în zilele 
de Dumineci şi sărbători. 

Iată legea, pe care o salu
tăm cu toată căldura.: 

Având in vedere dispoziţiu-
nile art. 7- alin. d) din Legea 
pentru reglementarea repau- \ 
sului duminecal şi al sărbăto
rilor legale cum şi art. 10 al. 
7 din Regulamentul acelei legi, 
prin care ora de deschidere a 
cârciumilor în zilele de Dumi
neci şi de. sărbători legale se 
fixează între 12—19. 

Având în vedere că în co
munele rurale din Ardeal, Ba
nat şi Bucovina pe baza unor 
dispoziţiuni ministeriale an
terioare, sau pe baza unor dis
poziţiuni emanate dela prefec
turile de judeţ, în majoritatea 
cazurilor cârciumile erau com
plect închise în tot cursul zilei 
de Duminecă ori al sărbători
lor legale. 

Având în vedere efectele 
îmbucurătoare ale aplicării ace
lor dispoziţiuni pentru sănăta
tea şi moralitatea publică, efec
te ameninţate cu nimicirea 
prin noua dispoziţiune a legii 
repausului duminecal cu pri
vire la acest capitol. 

Având în vedere interven
ţiile numeroase şi repetate ale 
organelor administrarive re
gionale şi ale societăţilor do 
temporanţă pentru a se menţi
nea regimul cârciumilor la sa-
te, aplicat până la intrarea în 
vigoare a legii repausului du
minecal. 

Având în vedere rezultatul j 
cercetărilor întreprinse în re- I 
giunile menţionate de către , 
organele de inspecţie ale mim- i 

cii, care în majoritate conchid 
la menţinerea aceluiaş regim. 

Având în vedere şi dispo
ziţiile art. 8 din legea pentru 
regulamentarea repausului du
minecal şi al sărbătorilor legale 
şi ale art. 13 din regulamen
tul acestei legi, conform cărora 
Ministerul muncii poate su
prima sau reduce in general, 
sau numai pentru unele regiu
ni sau localităţi, unele din 
derogările prevăzute de lege, 
în care derogări îi regimul 
cârciumilor. 

Pentru consideraţiunile de 
mai sus, decidem : 

Art., 1. Cârciumile în comu
nele rurale din Ardeal, Banat 
şi Bucovina vor rămânea în
chise toată ziua în timpul Du
minecilor' şi al sărbătorilor 
legale statornicite prin legea 
publicată în M. Oficial Nr. 
181 din 19 Iunie 1925. 

Art. 2. Direcţiunea generală 
a muncii este însărcinată cu 
aducerea la îndeplinire a pre
zentei deciziuni. 

Ministerul muncii cooperaţiunii 
şi aşig. sociale: 

(ss) N. Chirculescu. 

- l " 

NECROLOG. 
învăţătorul penzio- t 

nat Ludovic T o r o 1< 
clin Şimleu în o Maiu 
a. c. a încetat din viaţă 
în vârstă de 55 ani. 
Odihnească in pace! 
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§ ' P â l î l â OF IC IALA • § 
-

In aceasta parte a revistei se vor publică toate 
ordonanţele - şi circularele autorităţilor şcolare su
perioare. Datorinţa directorilor şi a conducătorilor 
autorităţilor şcolare subalterne este, ca îndjată după 
primirea revistei, să le înregistreze şi execute con-

ştienţios, în cel mai scurt timp.. 

Revizoratul scoiar ai judeţului Sălaj 

No. 701—1926. 

Conducerea şi păstrarea registrelor şcolare. 
Deşi .în repeţite rânduri ne-am ocupat de conducerea şi păs

trarea registrelor şcolare dând instrucţiunile necesare, totuşi me
reu experiem, că în cele mai multe scoale şi acum se conduc 
superficial şi defectuos, rămân rubrici hecompletate, absenţiile 
nesumate-, iar scrisoarea este atât de grăbită şi rea încât abia se 
poate ceti. Cunoaştem cazuri când toţi elevii au rămas neclasifi
caţi la sfârşitul anului. 

Păstrarea registrelor se face ca şi conducerea. Până la sfâr
şitul anului toate registrele se desfac în file rupte, îndoite şi 
murdare. In unele scoale nu se mai aşează în archivă, ci sunt 
lăsate în voia întâmplării să se prăpădească. Aşa se explică 
faptul, că registrele lipsesc chiar şi din anul precedent. 

Credem, că nu e nevoe să caracterizăm noi aceasta proce
dură. Este atât de evidentă, încât o poate face fiecare învăţător 
Dar invităm pe toţi membrii Corpului didactic să dea cea mai 
mare atenţiune conducerii registrelor şcolare, să le completeze 
corect şi frumos, să le ţină curate şi în ordine şi să le păs
treze cu grija cuvenită. Cei ce vor rămânea şi după acestea ref
ractari, vor fi pedepsiţi. •• 

Pentru însuşirea cunoştinţelor necesare la conducerea regis- • 
trelor şi a întregei administraţii şcolare, recomandăm cartea „Că
lăuza adminiztraţiei şcolare1,1 de D. Mărgineanu subrevizor şcolar, 
caro se poate procura dela autor. cu 50 Lei. 

Zălau, la 20 Aprilie 1926, 



Ne. 1075-1926. 

Cum măsurăm inteligenţa la copii de I. Dănău. 
Ministerul Instrucţiunii Direcţiunea generală a învăţămân

tului primar şi normar-primar. No. 14.780—1926. Domnule Re
vizor, Dl. C. Dănău diacon şi profesor la şcoala normală din Tg. 
Jiu *a tipărit o broşură intitulată: Cum măsurăm inteligenţa la 
copii, după metodul D-tor. A. Binet şi Th, Simon, adaptat pentru 
nevoile şcoalei noastre. Aplicarea acestei metode aduce foloase 
învăţământului din punctul de vedere, al cunoaşterii individuali
tăţi copilului, al inteligenţii lui naturale şi rezultă o binefacere 
pentru educator. Ministerul găsind că aceasta broşură aduce ser
vicii reale învăţătorilor o recomandă pentru studiu şi Vă roagă 
a comunica aceasta tututor membrilor corpului didactic din ju
deţul Dvs. 

Zălau, la 22 Aptilie 1926. 

No. 1075—1926. 

Colectă pentru statua Iui Avram Jancu. 
Ministerul Instrucţiunii, Direcţiunea gen. a înv. primar- şi 

normal. Np. 134.512. Comitetul alcătuit la Cluj pentru, ridicarea 
unei statui marelui erou al neamului, Avram Iancu, face apel 
către tinerimea şcolară a ţărei şi îndrumătorii ei, ca prin colecte 
benevole să contribue la sporirea capitalului necesar. Figura ma
relui erou fiind îndeajuns cunoscută şi mai ales că monumentul se 
ridică în oraşul, unde trufia asupritorului dicta, cu onoare sunteţi 
rugat să comunicaţi tuturor şcoalelor din jud. Dvs., ca elevii să 
dea obolul lor printr'o coleclă, care va fi fixată în ziua de 15 Maiu 
a. c , iar suma adunată trimisă pe adresa Comitetului Statuei 
Avram Jancu la Cluj. No. 29181—926. Director general: ss. 
Formac, Subdirector: ss. T. Teodorescu. 

Zălau, la 22 Aprilie 1926. 

No. 1130 -1926. 

Biblioteca „Semănătorul." 
„Tipografia şi librăria diecezei ort-rom. din Arad dorind 

a contribui la desvoltarea gustului de cetit, la răspândirea pro-
duseler de valoare din literatura noastră românească şi a le face 
accesibile aceste produse tuturor păturilor noastre sociale, a în-



fiinţat încă în anii de războiu, biblioteca „Semănătorul", din care 
precum rezultă din conspectul alăturat, au apărut până azi şi 
sunt sub tipar aproape 200 volume. 

In considerare, că aceste volume conţin opere selecte din 
literatura noastră şi ca atari pot contribui la un progres mai mul
ţumitor din studiul limbei şi literaturei române şi având în ve
dere, că se vând cu un preţ redus, din partea noastră recoman
dăm cu cea mai mare căldură, ca să procuraţi aceste volume. 

Zălau, la 20 Aprilie 1926. 

No. 1131-1926. 

Inspector al învăţământului Muzicei. 
Ministerul prin decizia No. 13.134—1926 a delegat pe dl. 

J. Vidu ca inspector general şi îndrumător al învăţământului mu
zicei'în şcolile normale primare pe ziua de 1 Aprilie a. c. dir. 
ge. ss. Ghiţescu. 

Zălau, la 20 Aprilie 1926. 

No. 1183—1926. 

Numirea Dlul Joachlm Nistor Inspector al înv. minoritar. 
Inspectoratul Regiunii Il-a şcolară Oradea, No. 3457—1926 

Domnule Revizor, vă comunicăm în copie ord. Min. Instr. cu 
No. 38469—1926 pentru ştire ; „Domnule Inspector Şef, Avem 
onoare a Vă face cunoscut, că prin Deciziunea Ministerială No. 
38469—1926, dl. Joachim Nistor, este numit inspector prin dele
gaţie al şcoalelor primare minoritare pe ziua 15 Aprilie a. e. Dir. 
Gen. ss. Nae Dumitrescu. Inspector Şef: ss. -G. Bota. Şeful ser
viciului : ss. Pop." / 

Zălau, la 23 Aprilie 1926. 

No. 1210—1926. 

Revista „Patima". 
Atragem atenţiunea corpului didactic asupra adresei de 

mai jos şi recomandăm revista „Patima." j 
„Domnule Revizor, De un an scoatem foaia pentru popor 

„Pafma", care luptă împotriva alcolismului, singură în ţară de 
acest fel. Am trecut prin greutăţi materiale foarte mari şi acum 
la sfârşitul primului an de apariţie am rămas ' dator la vecinul 



aşezemânt de cultură românească, la Tipografia Mănăstire: Neam. 
ţului cu suma de treizecimii Lei. Aşa clar nu numai că din cauza 
acestei-datorii nu putem scoate foaia mai departe, dar suntem şi 
foarte năcăjiţi cu aceasta datorie, pe care din câştigul nostru 
n'ani putea'o acoperi nici în doi ani de zile, dar vom stingheri 
foarte mult şi Tipografia Mănăstirei Nemţului, care nu poate să 
aştepte un timp aşa de îndelungat. De aceia din ultimul număr 
al revistei am trimis câte zece exemplare la învăţătorii din judeţul 
Dvs. cu rugămintea, ca să ne trimită costul acestor zece 'exem
plare, suma de 40 Lei ca cu acestea sume sa ne putem plăti dato
ria şi să scoatem şi foaia mai departe. Vă trimitem şi DVs. un 
exemplar din acest număr şi vă rugăm foarte mult, interveniţi 
Dvs., ca să ne trimită învăţătorii aceasta mică sumă până la 15 
Februarie cel mai târziu, deoarece n'am primit până acum nici 
un ban şi în mare parte foile sunt trimise înainte de Crăciun, 
altele după sărbători. Vă rugăm foarte mult Domnule Revizor daţi-
ne ajutor în credinţa, că ajutaţi prin aceasta să trăiască singura 
foaie de îndreptare socială, de luptă împotriva beţiei, care ne 
duce poporul la moarte sigură. Cu deosebite conzideraţiuni, ss. 
Indiscifrabil. Directorul revistei „Patima." Redacţia la Tipografia 
Mănăstirei Nemţului. Judeţul Neamţ." 

Zălau, la 23 Aprilie 1926. 

No. 1243-1926. 

Delegarea Dlul Gh Tulbure 
On Minister prin deciziunea No. 38.225—1926 cu data de 

15 Aprilie a. c. a.delegat pe Dl. inspector Gh. Tulbure ca in
spector general al invăţămkntului primar din Transilvania având 
st atribuţiunea de consilier tehnic in chestiunile administrative şi 
de control ale învăţământului din Ardeal. 

Zălau, la 28 Aprilie 1926. 

No. 1246-1926. 

Subrevizorul Simion Oros trece Ia catedră. 
In baza Deciziei On Minister No. 39.472—1926. Dl. Simion 

Oros, subrevizor de control al circumscripţiei Şimleu trece la ca
tedră pe ziua de 15 Aprilie 1926. 

Zălau, la 28 Aprilie 1926. 



No. 128Ş-1926. 

Serbarea sădirii pomilor. 

Atragem atenţiunea Corpului didactic asupra ordinului de 
mai jos şi-1 invităm, în înţelegere cu organele silvice să serbeze 
ziua pomilor. 

Inspectoratul Regiunii II. Şcolară Oradea. No. 3614—1926. 
Oradea, la 26 April 1926. Domnule Revizor, Vă comunicăm în 
copie ord. Min. Instr. cu No. 29814—1926 pentru ştire. Domnule 
Inspector, Administraţia Casei Pădurilor cu ord. No, 9599—1926 
reaminteşte că şi anul acesta urmează să se ţină serbarea sădirei 
pomilor, care trebuie să se ţină cu elevii şcoalelor pentru ai îndruma' 
să iubească arborii şi mai ales pentru a respecta şi cruţa pădurile. In 
acest sens s'a dat ordin organelor silvice să ia contact cu diriginţii 
şcoalelor. Pentru ca aceste serbări să-şi ajungă scopul, cu onoare 
vă rugăm să comunicaţi prin revizoratele şcolare tuturor dirigui
ţilor de şcoli din regiunea Dvs., ca să se ţină 'serbarea sădirii 
pomilor, aceasta fiind prevăzută chiar în regulamentul de apli
carea legei. Dir. Gen. (ss) Formac. Inspector Şef. (ss.) G. Bota." 

Zălau, la 30 Aprilie 1926. 

No. 1291-1926. 

Delegarea înv. ioan Buta cu inspectarea şcoalelor. 

Onor. Minister prin decizia No. 42.826—1926 a aprobat, ca 
subrevizorul de control Leontin Turcu plecat în concediu de 4 
luni, să fie suplinit de inv. Joan Buta din Asuajnl de sus, căruia 
i-să dă delegaţie de a inspecta şcoli, păstrându-şi postul şi leafa 
de învăţător. 

Zălau, la 4 Maiu 1926. 

No. 1295—1926. 

Sistarea Cursurilor pentru adulţi. 

Publicăm ordinul de mai jos spre ştire şi conformare: 
„Ministerul Instrucţiunii. No, 44.688. Domnule Revizor, In 

vedere că suntem într'o perioadă intensivă a muncilor agricole 
şi că continuarea funcţionarei cursurilor de adulţi până la finele 
anului şcolar n'ar folosi într'o mare măsură acestor elevi, ' însă 
i-ar sustrage dela rolul lor natural de muncitori productivi. Vă 
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facem cunoscut, că Ministerul a dispus următoarele : Se vor sus
penda cursurile de adulţi pe ziua de 30 Aprilie, iar intre 1—15 
Maiu va avea loc examenul de fine de an a acestor cursuri. Di
rector General: ss. S. R. Formac. Subdirector ; ss. F. Teodorescu." 

Zălau,.la 4 Maiu 1926. 

No. 1317-1926. 

Propagandă politică. 

Publicăm ordinul de mai jos şi atragem cu toate seriozitate 
.atenţiunea Corpului didactiv, ca în interesul propriu şi al învă
ţământului să se conformeze strict dispoziţiilor, ce cuprinde. 

„Inspectoratul şcolar Reg. II. No. 3224—1926. Domnule Re
vizor, Ni se semnalează din mai multe părţi, că o seamă dintre 
învăţătorii noştrii în special elementele mai tinere au început 
a-şi părăsi catedra şi a se deda la propagande cu caracter poli
tic. Indiferent de gruparea şi culoarea politică corpul didactic 
are datoria mai ales aici la graniţă să-şi vadă de şcoală, şi să 
facă operă de cultură. Sunteţi rugat deci a face cunoscut cor
pului didactic din judeţul Dvs. că orice abatere dela datoria şi 
dela linia de conduită pe care i-o impune calitatea lor de sluj
başii ai Statului şi ai culturii româneşti va fi pedepsită cu toată 
asprimea. Dvs.-ne veţi raporta telegrafic sau telefonic pe fiecare 
învăţător despre care veţi afla, că e angajat la propagandă de orice 
alt caracter afară de cel cultural, fie chiar şi în orele libere. 
Inspector Şef. ss. G. Bota. Şeful serviciului: ss. Pop." 

Zălau, la 7 Maiu 1926. 

No. 1318—1926. 

Călăuza administraţiei şcolare de D. Mărgineanu. 

Publicăm ordinul de mai jos spre ştire şi conformare. 
„Inspectoratul Eegiunii Il-a şcolară No. 3855 —1926. Dom

nule Revizor, Avem onoare a Yă face cunoscut, că a apărut în 
zilele trecute în tipografia „Luceafărul" din Zălau, lucrarea D-lui 
subrevizor şcolar Dumitru Mărgineanu: Călăuza administraţiei 
şcolare şi a Comitetelor şcolare." Aceasta lucrare cuprinde instruc
ţiuni referitoare la ţinerea gospodăriei şcolare, a întreţinerii ma
teriale, a contabilităţii şi alte chestiuni actuale privitoare la ser-



viciul învăţătorului. Int 'un volum de 120 pagini, tratează amănun
ţit şi într'un mod clar, toate chestiunile administrative, ilustrând 
momentele mai importante, prin formulare şi modele, dând po
sibilitatea fiecărui învăţător să-şi cunoască atribuţiile adminis
trative. Cartea' aceasta umplând un gol în literatura noastră pro
fesională şi fiind o călăuză absolut indispenzabilă pentru fiecare 
membru a,Corpului didactic primar, am dispus să se procure 
pentru fiecare şcoală şi învăţător din regiunea noastră. Preţul 
unui exemplar 50 Lei. Expedierea exemplarelor necesare .pentru 
fiecare şcoală se va face direct de autor, cu ramburs, iar costul 
se va achita din bugetul şcolar respectiv (din fondurile pentru 
bibliotecă sau din cele pentru cheltueli diverse.) Binevoiţi Dl. 
Revizor a aduce aceste dispoziţii, la cunoştinţa membrilor cor
pului didactic primar, prin organul Dvs. oficial. Inspector Şe: 
ss. Gr. Bota. Şeful serviciului: ss. E. Pitea. 

Cu ordinul On Inspectorat şcolar No. 3981—1926 învăţă
torul, Lazar Filip, din Cioara se amendează cu reţinerea salaru
lui pe 10 zile pentru" lipsă nemotivată dela şcoală şi purtare 
scandaloasă. 

Zălau, la 11 Maiu 1926. 

No. 1385—1926. — — 

Cursurile de perfecţionare pentru învăţători. 

Publicăm mai jos în copie ordinul „Casei Şcoalelor" No. 
17.878 din 5 Maiu a. c. cu invitarea, ca învăţătorii titulari, cari 
doresc să participe la aceste cursuri să-şi înainteze cererile de 
înscriere până la 20 Maiu a. c. . 

„Domnule Revizor. Cursurile de perfecţionare teoretică şi 
practică pentru învăţământul suprapi;imar, la cari vor lua parte 
învăţătorii titulari, aleşi dintre cei mai distinşi, din toate judeţele 
ţării, se vor ţine anul acesta la Şcoala Normală de 'băieţi din 
Deva (jud. Hunedioara) între 4 Iulie şi 15 August. 

La parte teoretică, se vor face lecţiuni şi conferinţe asupra 
materiilor din clasele V-a, Vll-a primară. 

Zălau, la 6 Maiu 1926. 

No. 1335—1926. 

Amendarea înv. Lazar Filip. 
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La lucrările manuale se vor deprinde următoarele specia
lităţi : 1. Cartonajul, 2. modelajul şi ceramica, 3. tâmplăria, 
4 împletituri de paie, papură, rafie, 5. împletituri de răchită 
(nuiele), 6. frângheria, 7. dogăria, 8. rotăria, 9. Tinicheria şi 
lucrări în sârmă,- 10. lăcătuşeria, 11. împletituri de sfoară, 12. 
facere de mături şi perii, 13. sculptură cu motive naţionale, 
14. împăiatul animalelor, 15 confecţionarea aparatelor de fizică 
şi chimie. 

Fiecare învăţător, va deprinde 2—3 specialităţi, după ma
terialele ce dispun şi necesităţile locale. 

Vor mai fi cursuri do desen, muzică şi educaţie fizică, obli
gatorii pentru toţi învăţătorii. 

Cei cari doresc să urmeze aceste cursuri trebue să înde
plinească următoarele condiţiuni: a) să fie titulari, b) sănătoşi, 
c) bine notaţi la inspecţii, d) cu ajrtitudine manuale şi muzicale, 
e) să aibă posibilitatea de a organiza ateliere, f) obligaţia de a 
se prezenta la cursuri în ziua de 5 Iulie, g) să urmeze regulat 
tot timpul cursurilor, h) să aibă o conduită demnă. 

înscrierile se vor face până la 20 Mai la revizoratele res
pective, arătând pe lângă cele de mai sus şi specialităţile ma
nuale ce doresc să le urmeze. 

Din numărul celor înscrişi, se vor alege 2 învăţători de 
către Domnii revizori împreună cu domnii inspectori. 

învăţătorii vor avea locuinţă şi hrană gratuită în interna
tul şcoalei normale. 

Cei aleşi ver primi ordine speciale, cil cari se vor prezenta 
la cursuri. 

Aceste cursuri vor fi concluse de Domnul Inspector Şcolar 
N. Saxu. 

Vă rugăm să binevoiţi a trimite circulara de mai sus, tutu
ror învăţătorilor titulari din judeţul Dvs. spre a lua cunoştinţă. 

Cel mult până la 1 .iunie, veţi trimite la Casa Şcoalelor un 
tablou cu toţi învăţătorii cari au cerut înscrierea, arătându-se. 
exact numele, localitatea, condiţiile primite, specialităţile alese, 
în care veţi sublinia pe cei aleşi, după locurile disponibile pentru 
judeţul Dvs. p. Ministru, T. Alesseanu. p. Administrator, N. 
Nicolaescu. 

Zălau, la 12 Maiu 1926. 



No. 1387-1926, ' ' - • 

Examenele de capacitate a învăţătorilor ajutori. 

Publicăm mai jos în copie ordinul Onor, inspectorat şcolar 
No. 4093—1926 spre ştire şi conformare. 

„Domnule Revizor, Vă facem cunoscut, că Ministerul cu 
ord. No. 44.658—1926.a aprobat ca învăţătorii* ajutori, oari îm
plinesc condiţiile cerute de art. 122 din legea învăţământului'-
primar, să depună examenul' de capacitate în Junie a. c. odată 
cu normaliştii, la şcoalele normale ale judeţelor unde funcţionează; , 
Veţi pune în vedere celor cari întrunesc aceste condiţii. Inspec
tor Şef: ss. G. Bota. Şeful serviciuluiss. Indiscifreabir." 

Zăfeu, la 14 Maiu. 1926. 
Revizor şcolar: 

1 Mango. 



Abonamente achitate 
Pe anul 1924 şi 1925 ; Comitetul şcoalei primare de stat Stâr-

ciu, Bădăein, câte 320 Lei. Irina Sima n EltetS Pereceiu 240 Lei. 
Pe anul 1925 ; Comitetul şcoalei primare de stat Buci

umi,, Ceheiu, Tohat, Gâlgău, Tămăşeşti, Asuajul de sus, Arduzel, 
Vicea, Brusturi, Şărmăşag, Bocşa română, Chichişa, Inău, Şumal, 
Brebi, Nadişul-Hododului, Mineu, Tusa, Orţa de sus, Boghiş, Brtita, 
Racâş, Bobota, Husasău, Pir, Husia, Ilişua, Peeeiu, Mecenţin, Sârbi, 
Drighiu, Moigrad, Jaz, Cosniciul de sus şi Treznea câte 160 Lei. 

Pompeiu Ţolca Zălau 120 Lei, Ludovic Bereczky, Maria. Gyorgy, 
Iulia Teleky, Elena Czenk din Jibou, Laurenţiu Micheş Hodod, 
Elena Domanyi Cărei, Iuliu Gogu Gălpâia, Elza Karaszy Şărmă
şag şi A. Cărăgian Bârsăul de jos câte 60 Lei. 

Pe anul 1926. Comitetul şcoalei primare de stat Vârşolţ, 
Domnin, Unimăt, Boianul-Mare, Tăşnad, Mineu, Şilindru, Husasău, 
Maierişte, Horoatul român, Supurul de jos, Ceh'al, Ilişua, Portiţa, 
Ariniş, S. Guruslău, Păţal, Borza, Bârsăul de sus, Jibou şi Pa
gaia câte 160 Lei. 

Traian Hendea Vârşolţ, Emilia Tóth Tiream, Andreiu Mark 
Zălau, Elena Lobonţ Supurul de sus, Cionfi Traian Ceheiu, Cordis V. 
Siciu, E. Taloş Plopiş, A. Preeup Unimăt, A. Boticaş Boian, P. 
Tarta Stremţiu, V. Mureşan, Cehul-S'lvaniei, Gh. Nichita, A. Nichita 
Tăşnad, I. Mureşan Sălacea, D. Graur Giurtelec, I. Gogu Gălpâia, 
Elena Oros Marin, I. Miza Ciglean, I. Nagy Zăuan, G. Pop Bădă
ein, D. Joldea Husasău, V. Dqbocan Traniş, L. Czirjak Odorheiu, 
V. Sziics Crasna, I. Voda Borza, L. Danoiu Horoat, A. Bodi Ce
hal, G. Dezsi Ilişua, I. Fabian Portiţa, G. Şimon Ariniş, V. Indrea 
Guruslău, I. Benedek Crasna, T. Gordan, I. Petrişor Vălcăul de 
jos, A. Dr. Halasz Jibou, V. Aciu Şimleu, Şt. Oşian, G. Varna Bâr
săul de sus, V. Maksay Horoat, L Farcu Pagaia şi I. Toduţiu Să-
uca, câte 120 Lei. Maria Gyorgy Jibou, şi Elena Domanyi Cărei 
câte 60 Lei. 

Fiind datori la tipografie pentru tipărirea Nrilor 
5—6, 7—8 şi prezentul cu suma de 15 000 Lei, rugăm pe Ono
raţi noştri abonenţi cari îneă nu şi-au achitat abonamentul s'au 
sunt în i restanţă, să binevoiască al trimite de urgenţă, ca şi noi 
să putem satisface datoriilor noastre. 

Adm. revistei. 

Tiparul Institutului grafic şi de editură „Luceafărul" Zălau, 




